



责编/于慧琳
美编/李红芬
审读/王法军



寒假家访送关怀 家校携手暖寒冬

青岛六十八中寒假组织教师家访 为困难学生送去生活用品

家访,是连接教师与家长的重要桥梁,是教育的重要环节。才下讲台,又入家庭。为了深入了解学生在家的学习生活状况,加强家校之间的沟通与合作,青岛68中利用寒假时间组织教师全员家访,旨在增进对学生家庭背景和生活状况的了解,同时征求家长对学校教育教学方面的宝贵建议。家访中,老师们围绕学习方法指导、心理调适、假期安全等主题,与学生和家长进行面对面交流答疑解惑,助力学生健康成长。

“这么冷的天,老师们还专程来家访,真是辛苦!”2月3日下午,青岛68中高二5班数学班主任刘斐、生物老师韩雪萍和物理老师尹瑞安组成的名师团队走进学生姜昆家中家访,刚一进门,就被家长的热情包围。简短的嘘寒问暖后,物理老师尹瑞安拿出考生试卷,帮学生分析试题,班主任刘斐和生物老师韩雪萍则向家长详细介绍了学生在校的学习生活情况及表现,家长也向老师们讲述了学生在家的生活环境和成长经历,在交流过程中,老师们鼓励孩子在完成学习任务的基础上积极发展自己的特长和爱好,督促孩子在家保持良好的作息规律,积极参与体育锻炼和家务劳动。名师团队耐心地与家长分享如何有效引导孩子养成良好的生活习惯和学习习惯,用专业的眼光和丰富的经验,为家长提供合理化建议。一个多小时的家访结束后,家长拉着老师们



的手依依不舍送别,而韩雪萍一行又要马不停蹄地驱车赶往另外一户学生家家访。

“学校对家访的要求是做到两个百分百,第一个百分百是全员家访,即全部老师都参与家访,第

二个百分百是访全员,即对全校学生家访,可以是入户访,也可以是到校家访。”韩雪萍告诉记者,本次家访不仅有班主任和任课老师参与,校长和年级主任也都去家访。临近过年,老师们家访多以说孩子的优点、长处,鼓励为主。“通过家访,老师们更加深入地了解了学生的个性特点和兴趣爱好,为今后的因材施教提供有力依据。同时,家访也让家长们更加了解学校的教育理念和教学方式,增强了家校之间的互信和合作。”青岛68中副校长郭俭表示,从建校到现在,学校每年都会组织教师全员家访,除了对平时和家长沟通交流少的借家访多交流外,学校还会带上大米、花生油等生活用品为家庭困难学生送去温暖,在家访过程中,老师

们深入了解每位学生的成长环境、学习状况、思想动态以及在家表现,家校学情会商,形成育人合力,共同助力学生成长。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

按下“科学教育”加速键

青岛二中入选首批全国中小学科学教育实验校

日前,教育部官网公示首批全国中小学科学教育实验区、实验校名单。青岛二中获评首批全国中小学科学教育实验校,是岛城唯一上榜的高中学校。

据悉,教育部将分三批启动全国中小学科学教育实验区、实验校建设项目,在课程资源开发、教师队伍建设、教学方式变革、教育评价改革、场所场景构建、社会力量整合等重点领域和关键环节先行先试,破解难点堵点,探索科学教育实施有效途径和人才培养创新模式,构建大中小学段纵向贯通、校内外横向联动的发展格局,形成一批可复制可推广的典型经验和制度创新成果,切实发挥辐射引领作用,提升中小学科学教育质量和水平。

此次入选首批全国中小学科学教育实验校,标志着青岛二中按下了“科学教育”的加速键。记者了解到,青岛二中构建了以课程及创新实验室为基础、以课题研究及创新实践基地为抓手,以学生社团活动及比赛为阶梯的“全系统”“全链条”“全贯通”培养模式,形成了学校高度重视、教师积极配合、学生主动参与的良好科学教育氛围。

在课程建设方面,学校建立了“七大类多层次”共百余门星光课程体系,并进一步挖掘优化现有课程资源,形成了以创意思维课程为代表的科学研究类课程、以现代加工课程为代表的工程技术类课程、以生涯规划课程为代表的参与体验类课程、以模拟文化课程为代表的人文素养类课程为基础的四大类30余门创新人才素质培养课程体系。此外,学校开展了丰富的科学实践活动。为科学教育相关实验在校内的开展提供支持,该校完善创新实验室群建设,依托投资近亿元打造的科创中心综合楼,打造机器人创客工厂、物联网等32个创新实验室和功能室。为拓展学生科学教育视野,该校与中国海洋大学、中国科学院海洋研究所等二十多个高校、企业及科研院所共建学生校外“创新实践基地”,学生利用一年的时间,在基地导师指导下全面体验选题、开题、科学研究、结题、学术论文撰写的科学研究全过程,参与各基地的学术会议、科学考察等实践活动。截至目前,青岛二中共聘请基地专家300余位,学生开展课题研究近1100余项,参与课题研究的学生超过3200人次。以2021级为例,学生共开展178项课题研究,参与人数727人,有13名学生入围2022年山东省“英才计划”。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)

资讯

青岛五十八中 大雪过后,青年学子在行动



寒假首日,青岛五十八中学子参与社区志愿扫雪。

2月4日夜间,一场大雪悄然覆盖了岛城,整个城市处处银装素裹。与此同时,气温骤降,道路结冰,也为市民出行带来了不便。寒假首日,三个校区身着红白相间校服的青岛五十八中学子,在学校团委的号召下,积极参与所在社区的志愿扫雪工作,彰显了青年学子的责任与担当,为银装素裹的岛城增添了一抹靓丽的“五八红”。

同学们戴上手套,拿着铁锹、扫雪铲、大扫把等劳动工具,清扫路面积雪,干劲十足。热情融积雪,温情暖人心。五十八中学子用实际行动彰显了“阳光、自信、儒雅、大气”的精神风貌,也为这个寒假“德智体美劳”全面发展开了一个好头。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)

青岛四方小学 寒假研学锻炼知识运用

上街里寻访老城根脉、参观杭州路消防救援站、宣传垃圾分类知识……近日,为丰富学生的寒假生活,引导学生合理规划寒假时间,过个充实、快乐的假期,青岛四方小学组织系列研学活动。

学生们走进“中山路城市记忆馆”,认真聆听讲解员讲解中山路变迁,触摸街里百年历史,感知城市文

化,成为了历史城区文化的体验者和小小传承者,弘扬民族文化,增强文化自信;在消防员的带领下,学生们与消防车及车上的消防器材进行了“零距离”接触,在学习自救等消防知识的同时感受消防员英勇顽强的拼搏精神,扩展了学生们的视野;三四中队开展以“践行垃圾分类,共建美好家园”为主题的社会实践活动,学生们在父母的陪伴下来到社区清捡垃圾,亲身践行垃圾分类,助推生活垃圾分类成为低碳生活新时尚。此次冬季研学实践活动融“教、学、做、玩、乐”为一体,既充满参与感和趣味性,又锻炼了队员们的知识运用能力,激发了队员们的兴趣。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜 通讯员 张正嫔)

崂山区中韩小学 “文明迎新年 争做好队员”



崂山区中韩小学“文明迎新年 争做好队员”。

为弘扬中华优秀传统文化,引导队员们践行社会主义核心价值观,让队员们度过一个健康、快乐而有意义的假期,崂山区中韩小学开展了“文明迎新年 争做好队员”主题教育活动。

队员们潜心探究春节文化习俗,用手中的画笔绘制充满生机与活力的新一年;投身家庭、社区大扫除活动,以干净整洁的家园面貌迎接新年的到来;剪窗花、写春联、写福字,积极参与社区新春纳福活动,将美好的祝福送给社区退休党员代表。

文明迎新年活动的开展,不但丰富了队员们的寒假生活,而且使队员们感受到了春节文化的博大精深和无穷魅力,增强了队员们的民族自信心和自豪感。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 王锋)